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Вплив економіко-соціологічних проблем на облікову 

науку 

 

A gazdasági és társadalmi problémák hatása a 

számviteltudományra 

 

д.е.н., доц. Семанюк В.З. 

Тернопільський національний економічний університет  

(Тернопіль, Україна) 

v.Semaniuk@tneu.edu.ua  

 

Бізнес і економіка не можуть існувати без системи створення інформації, 

оскільки в «агресивному» зовнішньому середовищі відбуваються динамічні 

процеси, від яких залежить життєдіяльність та існування економічних систем 

різного рівня. Особливу роль у становленні системи обліку відіграють питання 

філософсько-соціологічного дискурсу, що пов’язано із зародженням та розвитком 

«альтернативних» поглядів на економіку, дослідженням та функціонуванням обліку 

як суспільного інституту, трактуванням економічних систем як цілісних утворень.  

Дослідження у сфері економіки та соціології доводять, що змінюється 

розуміння основних базових постулатів, робиться акцент на психолого-соціальних 

аспектах та відході від панування вульгарного матеріалізму. Корпорації можуть 

досягти лідерських позицій у сучасних економічних реаліях лише за умови розвитку 

та використання інтелектуального потенціалу своїх співробітників. Тренди 

економічного розвитку полягають у тотальній автоматизації всього, що піддається 

алгоритму, та оцифруванні того, що тільки можна оцифрувати (в системі обліку 

формувати всі документи та відображати факти господарської діяльності можна в 

онлайн-режимі).  

Якою буде перспектива традиційної професії бухгалтера, якщо всі облікові 

методи через їхню стандартизованість, можуть бути формалізовані, переведені на 

мову алгоритмів і виконуватися машиною? Людина не зможе конкурувати з ЕОМ у 

швидкості та точності обробки інформації. Вона зможе бути лише адміністратором 

баз даних. У науковій літературі щораз частіше знаходимо тезу про те, що «…звичних 
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бухгалтерів не стане, вони перетворяться в адміністраторів баз даних»1. Однак у 

ситуації, коли потрібне спілкування, критичний аналіз, розуміння емоцій та 

креативність – комп’ютер безсилий, професія обліковця вимагатиме глибокого знання 

інформаційних процесів, суті інформації та знань багатьох інших наук.  

Перехід суспільства до нової формації вимагає від людини синтезу знань різних 

наук. Однією з форм синтезу знань є міждисциплінарний синтез, коли між 

дисциплінами посилюється зв’язок і формується реалістична модель обліку, який 

інтегрується в економічну систему.  

Вчені вбачають причини криз у змінах технологічних укладів і неготовності 

окремих індивідів, підприємств, галузей чи країн до кардинальних перетворень. 

Успішні підприємства є відкритими до суспільства та інформаційно прозорими, 

оприлюднюють свої фінансові та нефінансові звіти, плани та стратегії, викликаючи 

цим довіру до себе. На зміну матеріальним активам у кількісному вираженні 

приходять якісні оцінки, мотивованість, самодисципліна, вміння адаптуватися до 

змінного середовища, а це виходить за формат доктрин ХХ ст. Якщо облік не 

пристосується до цієї реальності, його замінить інша, більш інтелектуальна наука про 

інформацію. 

Огляд спеціалізованої літератури дає змогу зробити певні узагальнення щодо 

проблем в обліковій науці, які виявляються у складності сучасного розуміння змісту і 

форми економічної діяльності, у невідповідності теоретичних надбудов облікового 

знання реальним (емпіричним) фактам, у неможливості сучасними методами обліку 

пояснити нову реальність господарювання, уявлення про облік як про інструмент 

вирішення прикладних завдань (не спосіб мислення, а інструмент стандартної 

обробки даних), у збереженні консерватизму облікової теорії та відсутності 

досліджень щодо її розвитку в умовах нової формації – постіндустріалізму. 

Теорії вартості та оцінки бізнесу й результатів його діяльності в епоху 

«суспільства праці» не відповідає оцінці в «суспільстві споживання» і, тим більше 

«суспільстві знання». Корисність набуває кардинально інших форм. Основні позиції 

займають фактори престижу, моди, статусу, які не мають інформаційного 

відображення в системі обліку. 

                                         
1 Геращенко А. Экономика ХХІ. – К., Фоліо, 2015. – 286 с. 
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Облікова наука має вивчатися (формуватися) в соціальному контексті та 

вбудовуватися в міждисциплінарну парадигму економічних, соціальних, 

психологічних та інших наук про суспільство. Облік має в практичному втіленні 

використовувати дедуктивний, індуктивний, описовий, історичний та інші методи для 

відображення складних факторів впливу на результат діяльності виробництва та 

бізнес-процеси господарської діяльності.  

Філософські аспекти обліку набувають значимості в періоди кризових ситуацій 

у науці, коли змінюються зовнішні умови функціонування економіки і формується 

нове розуміння ролі науки, що вимагає звертатися до філософського аналізу її 

розвитку. Без філософського осмислення епістемології, онтології, гносеології та 

генезису науки неможливо передбачити її розвиток на тривалу перспективу. Динаміка 

розвитку, історичний та соціологічний аналіз дають змогу виявити закономірності 

функціонування системи обліку з філософських і ціннісних орієнтирів та уяснити 

сутність системи обліку в різні періоди її існування.  

Економіка залежить від соціуму і культури, нерозривно поєднується з багатьма 

соціальними та політичними інститутами, але економісти визнали це відносно 

недавно, оскільки для розуміння цього треба було змінити погляди на онтологію 

економічної науки та відмовитися від принципів методологічного індивідуалізму.  

Проблеми розвитку обліку як надскладної динамічної системи можна 

розглядати в трьох аспектах:  

1). кібернетичному (облік досліджується як система лише в аспекті створення 

інформації про внутрішнє середовище функціонування підприємства, а значні масиви 

необхідної інформації для прийняття управлінських рішень залишаються за межами 

його дослідження); 

2) фінансово-економічному (облікова система оперує термінами і методами про 

об’єкти виробничо-господарської діяльності. Інформаційна економіка вимагає 

розширення складу об’єктів та створення інформації про них не лише у вартісному 

вираженні, а й натуральному, та різних математичних залежностях одних показників 

від інших); 

3) психологічному (проблеми, пов’язані з оцінювання нематеріальних і 

ціннісних аспектів діяльності, наприклад, створення інформації про соціальні, 
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екологічні, культурні, політичні та поведінські фактори впливу на діяльність 

підприємства). 

Вирішення таких проблем потребує від облікової науки розробки нових 

способів, методів та механізмів створення і використання інформації як джерела 

нових знань. Принципово новий тип суспільної організації економічних відносин, 

динаміка та нові принципи соціальних комунікацій потребують від інформаційної 

системи доповнення традиційних індикаторів та шкал вимірювання статики і 

динаміки економічних процесів якісними характеристиками, відсутність яких 

утруднює процес прийняття рішень. 
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